

◆创业故事

临猗“80后”夫妻 十年书香路的坚守

□记者 陶登肖



在电商浪潮汹涌、短视频风靡的当下，实体书店、图书馆的生存面临巨大挑战。然而，在临猗县，却有一家家庭图书馆“逆风生长”，书写了一段独特的创业佳话。这家图书馆背后的“掌舵人”，是“80后”茹吉辉夫妇。

源于热爱初心 开启创业之旅

开一个家庭图书馆当老板——是认真的吗？

2014年的一天，茹吉辉的妻子路鸽将想开一家绘本馆的想法告诉丈夫。“我妻子从小就喜欢读书，心中一直有与书相关的创业梦想。我们也希望通过营造浓厚的阅读氛围，培养孩子良好的阅读习惯。”茹吉辉说，选择开绘本馆并非一时冲动，基于这样的热爱与初心，他们毅然踏上了创业之路。

在这个过程中，夫妻俩既是生活中的伴侣，又是创业路上的最佳合伙人。他们一起出谋划策，落实各项筹备工作，查找相关资料、学习取经、筹集资金、精心选址，从确定经营品类到布置店面，每一个环节都凝聚着他们的心血。

经过努力，茹吉辉和路鸽的儿童绘本馆开了起来。这个绘本馆占地60平方米，名为“蒲公英”，他们希望阅读就像蒲公英的种子一样随风飞扬，飘进每个孩子的心里，生根发芽。

绘本馆开业后，夫妻俩多数时间都在充当“客服”和“店小二”，处理各类繁杂的事务。给书籍打标签、拍照、上架，每一项工作都亲力亲为。

运营期间，夫妻俩积极探索经营模式，定期组织开展周末阅读活动，吸引会员带着孩子前来参加。在这里，孩子们不仅能借阅到心仪的图书，还能结交志同道合的伙伴；家长们也能借此机会交流育儿心得，分享教育经验。“开一家店，一起看书，交一个朋友”，这一经营理念让图书馆不再只是一个借阅书籍的场所，更成了邻里交流、亲子互动的温馨空间。

然而，最棘手的问题还是如何吸引、留住会员。“开绘本馆也不是奔着赚大钱去的，但没想到连基本的开支都难以维



▲整理书册

▼耐心答疑



▲用心接待



■本栏摄影 记者 茹雅

持。”茹吉辉说，运营两年后，他们面临的困境就是绘本馆还有没有走下去的必要。

于是，路鸽挨个和常客沟通，一个个地谈下初始会员，后续主要依靠老会员的续费和推荐来维系客户群体。在实体书店面临生存危机的大环境下，许多同行关门歇业，而这家绘本馆却凭借老会员们“真金白银”的支持，勉强“存活”下来。

直面困难挑战 坚守创业梦想

“想干就试试，没成功的话，咱们就

从头来过。给自己一些时间，看看结果如何。”

一次，在北京学习期间，路鸽认识了墨香书海创始人许双宝老师。“老师的经营理念，让我学到了很多。”路鸽说，学成回来后，他们开车前往运城，实地了解墨香书海的运营模式，并决定加盟许老师的墨香书海。

要想加盟，除了加盟费外，还需要扩大店面。“这可把我们愁坏了，开绘本馆到现在，亲戚朋友能借的都借了。”茹吉辉说，扩大规模意味着更高的成本和更大的风险，且盈利前景并不明朗，但妻子

绛县 助残帮扶暖人心

运城晚报讯（记者 郝丽莎）在第35次全国助残日期间，绛县开展了一系列丰富多彩的助残文明实践活动。

活动期间，绛县残联联合残工委各成员单位，开展惠残政策宣传活动，通过悬挂横幅、摆放展板、设立咨询点、发放宣传品等方式，向过往群众介绍残疾人就业、教育、康复等方面惠残政策。同时，还开展了辅助器具集中适配活动，为40余名残疾人适配了轮椅、拐杖、助行器、坐便椅等各类辅助器具，帮助他们提高生活自理能力和社会参与能力。针对部分行动不便的重度残疾人，工作人员则上门送辅具，现场进行安装和调试，并手把手地教他们如何使用。

在走访慰问困难残疾人活动中，该县残联领导班子成员分组带队，深入各乡镇、社区，走访慰问了10户困难残疾

人家庭，送去了米、面、油等生活物资。每到一户，工作人员就和残疾人及其家属亲切交谈，了解其生活状况和实际需求，鼓励他们树立信心，勇敢面对生活中的困难，并向他们传达党和政府的关心和问候，让他们感受到社会大家庭的温暖。

此外，该县还开展了健康筛查、听力筛查、急救知识演示、法治宣传、心理辅导讲座等多项活动，不仅为残疾人提供了实实在在的帮助和服务，还营造了全社会理解、尊重、关心、帮助残疾人的良好氛围。

该县残联负责人表示，将以此次活动为契机，持续关注残疾人的需求，不断完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系，加大惠残政策落实力度，努力推动全县残疾人事业高质量发展，让广大残疾人共享经济社会发展成果，过上更加幸福美好的生活。

永济市零工市场 进企直播架桥梁

运城晚报讯 为打通民营企业用工与劳动者求职的“最后一公里”，永济市零工市场创新推出“进企直播”模式，将就业服务从线下搬到“云端”。5月16日，该市场的首场沉浸式“直播探岗”活动火热开启。

“大家看，这条生产线实行智能化操作，工作强度适中……”当天，主播走进企业，穿梭在生产流水线、员工宿舍和食堂，以“零距离”视角带求职者“云游”工作场景，打破了传统招聘信息单向传递的壁垒，真正实现岗位“触屏可及”。求职者纷纷留言：“第一次跟着镜头‘逛’企业，很新鲜。”“车间的采光、宿舍的环境都看得清清楚楚。”

面对直播间网友的提问，主播现场对接企业负责人，即时答疑解惑，让“屏对屏”沟通高效又贴心。短短两小时，

直播间涌入2.2万人次围观，4174名求职者实时“云端参会”。

据了解，区别于传统室内直播间“PPT式”、视频式岗位推介的形式，永济市零工市场的“进企直播”将镜头对准真实工作场景，有效提升了人岗匹配效率，以数字化手段架起了企业与求职者之间的“云端桥梁”，铺就了一条便捷、透明的就业新路径。

永济市就业服务中心负责人表示，今后将持续加强与企业的沟通，深化“直播带岗”服务，每月开展进企直播活动的同时，开创更多岗位实操演示等创新招聘模式，让求职者少走弯路、不走弯路，为企业打造更高效的招聘平台，让就业服务既有速度，更有温度。

（王怀登 王妍琛）